

## 第二课堂·家教

# 德国“狠心”妈妈教子秘诀



## 玩游戏也要节约子弹

我租住的是一个三层小楼,房东叫玛丽,一个人带着儿子约翰尼生活。一天,我到玛丽房间交房租,看到约翰尼正热火朝天地坐在电脑前玩射击游戏,玛丽好像对此并不反对,一边和我聊天,一边关注着“前线”的战况,及时为约翰尼颁布口头嘉奖令。在妈妈的鼓励下,小家伙越战越勇,捷报频传。就在这时,玛丽突然对儿子叫道:“约翰尼将军,请马上停止战斗!”约翰尼马上按下暂停键将游戏定格,扭过头来一脸迷茫地望着妈妈。我也十分不解,只见玛丽脸上毫无笑容,严肃地说:“刚才那架飞机,明明1枚导弹就能将它击落,你为什么要用3枚导弹?你知道一枚导弹的价格是多少?至少300万马克?你知道现在世界上还有多少人饿着肚子等待救济?你……”

约翰尼的脸涨得通红,泪水在眼眶里直打转,眼看就要大哭起来,可妈妈丝毫没有妥协的意思。我连忙说这只是游戏而已,不必那么认真。

“打游戏也要节约子弹。”玛丽根本不买我的账,一直到约翰尼低头认错并且写下保证以后才让游戏不再浪费时间才善罢甘休。

这件事给我留下了很深刻的印象,因为他们为了培养和锻炼孩子,往往抓住孩子生活中的过失,随时随地进行教育,决不姑息和迁就,他们的针对性强,很少空谈大道理,所以往往更具实效。

**爱心比金钱更重要**

有段时间,约翰尼忽然对中国的毛笔书法产生了兴趣,天天求我教他写毛笔字。我自然不愿意放过这个弘扬中国传统文化的机会,于是欣然答应,这天下午我和玛丽把他到一家华人开的

书店去买宣纸和毛笔,刚走到街头,就见到一位乞丐蹲在街角正对着约翰尼笑。约翰尼犹豫着掏出口袋里的钱,对妈妈说:“妈妈,我想把买笔的钱送给这位叔叔。”还没等玛丽说话,我连忙抓住他的小手说:“别这样,约翰尼,这些人都是骗子。”约翰尼疑惑地望了我一眼,轻轻挣脱我的手,继续对母亲说:“妈妈……”还没等他说完,玛丽就微笑着鼓励道:“去吧,约翰尼,你让妈妈感到骄傲。”

望着孩子的背影,我忙将自己在国内种种被骗的经历告诉玛丽。玛丽一直很认真地听着我的话,等我说完了,只见她对我抱歉地一笑,说:“谢谢你的提醒,但我认为约翰尼的想法应该得到鼓励。正如你所说的那样,有很多乞丐好吃懒做,专门装出一副可怜相骗取大家的同情。可是如果我们禁止约翰尼这样做,他就会错误地认为人与人之间是自私和冷漠无情的,毕竟,爱心比金钱更重要。”

**约翰尼的劳动节**

每到周六和周天下午,约翰尼都要自己带着拖把、抹布等劳动工具在楼梯打扫卫生,从不间断。在国内时常听说欧美国家的很多孩子为了挣零花钱,常常为自己的父母或别人打工。我以为约翰尼也是如此,可一问才知道约翰尼这样做

完全是义务劳动,这让我既惊讶又感到迷惑不解,约翰尼只有9岁多一点,左脚有点跛,平时空手上下楼梯都不大方便,拖着重重的劳动工具更是摇摇晃晃,举步维艰,每次都要累得面红耳赤气喘吁吁,让人于心不忍。可他偏偏拒绝任何人都帮,生怕别人把他的“美差”抢走似的。天下哪有这么狠心的母亲,请一个清洁工不就完了吗,干嘛非要这么为难自己的儿子呢?

有一天我终于忍不住去找玛丽理论,谁知玛丽的一番话让我佩服得五体投地。作为母亲她当然最明白儿子行动的不便和劳动的艰难,但决不能去帮他,否则会让孩子的内心受到伤害,因为他宁愿自己困难也不愿因为脚跛而让别人可怜自己。现代社会,人与人之间的竞争越来越激烈,约翰尼因为脚跛,会失去很多优势,因此必须磨练自己的意志,培养百折不挠、不怕失败、不怕困难的精神。而且,打扫卫生的任务还是他自己主动申请的,没有人要求他这样做。他还将这两天定为自己的劳动节呢!

玛丽的语气很平淡,可是我却久久不能平静。约翰尼义务劳动既无老师命令也无要求,纯粹出于自愿,非但如此,还别出心裁地将周六周日作为自己的劳动节,可见是真正以劳动为乐,绝非心血来潮、沽名钓誉,而这得需要玛丽多少潜移默化的教育啊。

**美国父母▶▶****情景剧教孩子社交技巧**

乔治放学回家,没有像平时那样飞快地夺门而入,而是耷拉着脑袋,没精打采地踱进门。妈妈凯蒂知道他一定在学校里有什么不开心的事情。于是随手拿起一个小布玩偶说,我的乔治是不是在学校打架斗殴了呀,一副垂头丧气的样子。

“才不是呢,那个青蛙明明是杰克放的,珍妮却想也不想地认为是我放的,还说以后再也不理我了。”妈妈凯蒂知道了事情的原委,就让儿子表演一下当时的场景,让儿子当“珍妮”,妈妈当“乔治”,儿子见到假青蛙后,故意装作非常害怕的样子,很夸张地尖叫。乔治自己也为自己的表演感到好笑,同时也理解了珍妮当时的心情,很大度地原谅了她,打算第二天上学时向她好好地解释一下。

这是现在美国流行的父母借用动物或者玩偶,用情景剧来模拟生活中的真实场景,教孩子一些社交的技巧和如何解决人际摩擦的方法。

美国的父母会刻意安排时间,与孩子相处,一起玩角色游戏。常让孩子扮演不同的角色,父母们配合孩子演绎,让孩子体验不同角色的所思所想,从而能更好地理解他人,在人际交往中取得主动的地位。

除了与孩子一起在家里

玩情景剧,美国父母认为孩子要有好的社交技巧及受伙伴欢迎,开朗的个性和对多种事物的热情也很重要。

父母常带孩子去户外活动,和孩子一起玩纸牌、下国际象棋。在此过程中,帮助孩子学会和其他人轮流作主,学会赢,也学会输。为培养孩子各方面的兴趣,父母们还经常和孩子一起玩艺术,一家人一起玩拼图,烤饼干、画画;和孩子一起听音乐,一起唱歌,一起弹奏乐器;和孩子一起读书,向孩子问问题,让孩子改编故事或自编故事;和孩子一起看电影,从中发现孩子喜欢看什么,他们的感觉如何,发现孩子的兴趣所在。和孩子一起对影片的内容——无论是故事情节还是人物性格进行评论。当孩子有需求或遇到问题时,尽量帮助孩子,把这作为教孩子养成耐心习惯、学会社交技巧和创意的好机会。

他们还经常和孩子一起相处,一起交流,一起玩,跟孩子建立亲密的情感,让孩子知道自己被爱,被认可,这是孩子与同伴、朋友交往时自信心的来源。父母的爱是孩子向外发展、探索外翻复杂的人际关系时的指路明灯。与此同时,和孩子一起交流一起游戏,还是操劳的父母们减压的好方式。

## 用教师实力说话!

打牢基础、深入训练、点拨技巧、快速见效

科学高效的课程设置,倾情打造一站式《管家式》学习服务模式!

寒期课程抢座中.....

## 澳美中学生学习中心

**澳美**  
**VIP** 学习中心

### 初高中生寒假飞跃计划

1月24日励志开启

#### 英语风暴

#### 全科项链课程

▶ 给力教师一对一

▶ 量身打造,主攻薄弱、专业高效

1、初高中各学科全面专属指导

2、学科单项专题指导

3、寒假浸泡式深入学习

▶ SAT、TOEFL、IELTS、MSE、ACT  
国外考试辅导、外教口语班、雅思保7分、  
托福保100分、SAT保2100分

满足不同学习需求,成就全能英语达人。

▶ 全外教听说铂金班:

玩转英语口语,见老外不再有口难开,纯正沟通高手

▶ 庄SIR语法:

实力英语重量级教师,理清语法脉络,直击学考重难点

▶ 英语基础全能班:

听说读写全面提升,掌握高效学习方法和解题技巧

▶ 英语中高考冲刺班:

模拟真题深入训练,得分技巧倾囊相授,笑傲中高考

高效串讲,专题补充,难点专攻,全面提升思考能力和解题技巧,送你连连惊喜。

▶ 初高中各科基础提升

▶ 2011中考各科冲刺

▶ 2011高考各科备战